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Η ομάδα εργασίας των προγραμμάτων της Βιβλιοθήκης τους ΑΤΕΙΘ ξεκίνησε, από το 2012,  την προσπάθεια για τη δημιουργία των ψηφιακών εκδόσεων «Τιμαία». Κύριο αντικείμενο των εργασιών αποτελεί η ανάπτυξη βιώσιμων υπηρεσιών δημιουργίας και διάθεσης επιστημονικών και άλλων έργων, παρέχοντας ολοκληρωμένα συστήματα φιλοξενίας και διαχείρισης ηλεκτρονικών εκδόσεων. Βασική επιδίωξη αποτελεί ο εμπλουτισμός της συλλογής με καινοτόμες συμμετοχικές εκδόσεις (ηλεκτρονικά βιβλία, εργασίες συνεδρίων και ηλεκτρονικά περιοδικά), δείγματα γραφής των επιστημονικών και άλλων δημοσιεύσεων του ιδρύματος.

Παράλληλα, μέσω της υποδομής και των υπηρεσιών που θα αναπτυχθούν, οι εκδόσεις Τιμαία έχουν ως κύριο στόχο να υποστηρίξουν ένα μοντέλο ανοικτής πρόσβασης βασισμένο σε σύγχρονες αλλά και παραδοσιακές πρακτικές της επιστημονικής δημοσίευσης: ανοικτές διαδικτυακές προσκλήσεις προς συγγραφείς, υποστήριξη της εκδοτικής δραστηριότητας μέσω ομότιμης αξιολόγησης, διάθεση ανοικτών ψηφιακών έργων, διασφάλιση των πνευματικών δικαιωμάτων του έργου και  διασφάλιση των ενεργειών διατήρησης και προώθησης του περιεχομένου.

Αντικείμενο του παρόντος παραδοτέου αποτελεί η Υπηρεσία Έκδοσης Ηλεκτρονικών Βιβλίων (ΥΕΗΒ), μία από τις υπηρεσίες ψηφιακών εκδόσεων ανοικτής πρόσβασης της Βιβλιοθήκης, με κύριο στόχο την προώθηση της ψηφιακής ανάγνωσης και την ελεύθερη διανομή ψηφιακών επιστημονικών συγγραμμάτων και μονογραφιών. Μέσω του συστήματος της υπηρεσίας θα εκδίδονται καινοτόμα συμμετοχικά ηλεκτρονικά βιβλία (η-βιβλία) με ανοικτές διαδικτυακές προσκλήσεις και  εμπλοκή όλων των συντελεστών στην εκδοτική διαδικασία, ενώ παράλληλα θα δίνεται και η δυνατότητα συμμετοχής στα κοινωνικά δίκτυα. 
[bookmark: _Toc347143270]Επισκόπηση των σημαντικότερων πρακτικών των ΑΒ.

Στην παρούσα ενότητα θα γίνει μια προσπάθεια να παρουσιαστεί το ευρύτερο πλαίσιο, μέσα στο οποίο κινείται το αντικείμενο της δράσης του υποέργου. Συγκεκριμένα θα θιγεί το ζήτημα της επιρροής που ασκούν οι πρωτοβουλίες ανοικτής πρόσβασης στις επιστημονικές εκδόσεις των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και τα κυριότερα επιχειρησιακά μοντέλα που έχουν αναπτυχθεί. Κύριος στόχος να αναδειχθεί ο τρόπος εμπλοκής των Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (ΑΒ), καθώς και των συνεργασιών που έχουν αναπτύξει μέσα στο χώρο των ιδρυμάτων τους, βασιζόμενες στην τεχνογνωσία και την υποδομή των υπηρεσιών τους.  

[bookmark: _Toc347143271]2.1 Εκδόσεις η-βιβλίων και συσχετισμός με τις ΑΒ

Σύμφωνα με αποδεκτούς επιστημονικούς όρους ένα η-βιβλίο είναι:
«ένα ψηφιακό αντικείμενο, με κείμενο και/ ή άλλο περιεχόμενο, το οποίο προκύπτει ως αποτέλεσμα της ενοποίησης της γνωστής έννοιας του βιβλίου με χαρακτηριστικά τα οποία παρέχονται μέσω ενός ηλεκτρονικού περιβάλλοντος. Τα ηλεκτρονικά βιβλία, τυπικά έχουν χρηστικά (in-use) χαρακτηριστικά όπως αναζήτηση κειμένου, υπερσυνδέσμους, σελιδοδείκτες (bookmarks), σημειώσεις στα περιθώρια των σελίδων (annotations), υπογραμμίσεις στο κείμενο (highlights), αντικείμενα πολυμέσων (multimedia objects) και διαλογικά εργαλεία (interactive tools)[footnoteRef:1]».  [1:  Βασιλείου&Rowley όπως αναφέρεται στο Βασιλείου 2009, σ. 45.] 


Τα η-βιβλία ανοικτής πρόσβασης είναι βιβλία που  το περιεχόμενο δίνεται ελεύθερα στο κοινό και τα οποία μπορεί να έχουν εκδοθεί πρώτα σε έντυπη μορφή ή να είναι αμιγώς ηλεκτρονικά (digital-born). Ευρύτερα, το μοντέλο αγοράς (purchase model) που κυριαρχεί στην εκδοτική παραγωγή αφορά η-βιβλία που είτε τυπώνονται σε έντυπη μορφή σε συγκεκριμένο αριθμό από τον εκδότη και διατίθενται παράλληλα σε ηλεκτρονική μορφή, είτε διατίθενται μόνο ηλεκτρονικά και τυπώνονται κατ’ απαίτηση (Print of Demand-POD) από τον κάθε χρήστη, με τους περιορισμούς και τις δυνατότητες που θέτουν οι εκδότες και οι διαθέτες[footnoteRef:2].  [2:  Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα η-βιβλία ανοικτής πρόσβασης στο http://www.openaccess.gr/ebooks/about.dot, ενώ για μια σύντομη επισκόπηση σχετικά με την αγορά των η-βιβλίων και των σχετικών οικονομικών μοντέλων στο Βασιλείου 2009.] 


Παράλληλα, η ανάπτυξη  ψηφιακών συλλογών η-βιβλίων, αλλά και η δημιουργία φορητών συσκευών ανάγνωσής τους, έχουν προκαλέσει αυξητικές τάσεις στη ψηφιακή ανάγνωση, κυρίως στους φοιτητές και στον τρόπο αναζήτησης συγγραμμάτων, απαραίτητων για τη μελέτη τους. Σύμφωνα με έκθεση της ομάδας εργασίας ηλεκτρονικών βιβλίων JISC (2009), η οποία αφορά τα πανεπιστημιακά ιδρύματα στη Μεγάλη Βρετανία, το 65% του συνόλου του εκπαιδευτικού προσωπικού και των φοιτητών έχουν χρησιμοποιήσει e-books για την υποστήριξη της εργασίας τους και για ψυχαγωγικούς λόγους.  Κύρια πηγή ανάκτησης e-books αποτελεί για το 51. 9% οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, για το 38,4% οι σελίδες open wed, ενώ μόνο το 3, 8% προβαίνει σε αγορά. Ο κύριος λόγος που επιθυμούν την πρόσβαση και ανάκτηση ενός e-book σχετίζεται με την επιθυμία για εμπεριστατωμένη μελέτη του θέματος που τους ενδιαφέρει. 

Οι νέες εξελίξεις που επικρατούν σε διεθνές επίπεδο, ειδικότερα σε θέματα που αφορούν το μέλλον των επιστημονικών εκδόσεων, απαιτούν νέες προσεγγίσεις στην επιστημονική δημοσίευση και επικοινωνία. Ειδικοί (Clement, 2011; Willinsky 2009) στον τομέα των επιστημονικών εκδόσεων έχουν επισημάνει ότι η αύξηση του κόστους για την έκδοση έντυπης επιστημονικής μονογραφίας, καθώς και οι περικοπές του προϋπολογισμού των πανεπιστημιακών βιβλιοθηκών για αγορά μονογραφιών, έχει επιπτώσεις και στην έκδοση νέων τίτλων επιστημονικών βιβλίων. Αυτό έχει σαν συνέπεια οι επιστημονικές δημοσιεύσεις σε ηλεκτρονικά επιστημονικά περιοδικά να έχουν παρουσιάσει αυξητική τάση σε βάρος όμως των εκδόσεων επιστημονικών βιβλίων, τα οποία αποτελούν έργα απαραίτητα για μια πιο ενδελεχή και ολοκληρωμένη εξέταση ενός θέματος ή επιστημονικού πεδίου.
Η βιβλιοθηκονομική κοινότητα ήδη από το τέλος της προηγούμενης δεκαετίας άρχισε να πειραματίζεται και να διερευνά τις  δυνατότητες που προσφέρει η ψηφιακή έκδοση. Οι ΑΒ είναι πλέον σε θέση να παρέχουν υπηρεσίες διάθεσης και διατήρησης ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων, είτε αναπτύσσοντας αντίστοιχες υπηρεσίες στο πλαίσιο λειτουργίας τους, είτε σε συνεργασία με ερευνητικά κέντρα και επιστημονικούς φορείς. Πειραματισμοί σε υπηρεσίες ψηφιακών αποθετηρίων αποδείχθηκαν ιδιαίτερα επιτυχημένες, όπως στην παραγωγή ηλεκτρονικών περιοδικών ανοικτής πρόσβασης, στις e-print εκδόσεις με τη δημιουργία Ιδρυματικών Καταθετηρίων (ΙΚ)[footnoteRef:3], καθώς και στην έκδοση ηλεκτρονικών μονογραφιών στο πεδίο των ανθρωπιστικών επιστημών (Walters and Skinner, 2011, σ. 23-24). [3: Με τη δημιουργία ΙΚ, οι ΑΒ προσφέρουν βασικές υπηρεσίες δημοσίευσης πέρα από τις παραδοσιακές μορφές (άρθρα και μονογραφίες), έχοντας ξεκάθαρες πολιτικές για ζητήματα όπως  τα πνευματικά δικαιώματα και η διατήρηση του περιεχομένου, τα οποία είναι ζωτικής σημασίας για τα ψηφιακά τεκμήρια. Τα ΙΚ διαθέτουν επιστημονικές εργασίες σε κάθε μορφή της ερευνητικής παραγωγής (προδημοσιεύσεις, άρθρα, μέρη κεφαλαίων ενός βιβλίου, εισηγήσεις συνεδρίων, διπλωματικές εργασίες) τα οποία είναι διαθέσιμα σε αποθετήρια ανοικτής πρόσβασης και ελεύθερα στο κοινό.] 

Πολλοί πανεπιστημιακοί εκδοτικοί οίκοι, διερευνούν νέα εκδοτικά μοντέλα υποστήριξης των εκδόσεων, συμπεριλαμβανομένης της ανοικτής πρόσβασης και τις συνεργατικές πρωτοβουλίες με ΑΒ. Παρακάτω θα γίνει σύντομη αναφορά σε πρωτοποριακές πρωτοβουλίες για την online παροχή δωρεάν πρόσβασης σε επιστημονικά συγγράμματα και στις ΑΒ που υποστήριξαν καινοτομίες σε αυτό το πεδίο.
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Το Open Access Publishing in European Network (OAPEN 2010, σ.11-12) σε έκθεση που δημοσιεύτηκε το 2010, εξέτασε τις διάφορες πρωτοβουλίες στον τομέα των επιστημονικών μονογραφιών ανοικτής πρόσβασης και επισήμανε τρεις βασικές πτυχές τους: 
1. Εκδοτικά μοντέλα (publishing model).  Αφορούν συνεργασίες που προέκυψαν ή φορείς που εμπλέκονται στη δημιουργία εκδόσεων. Παραδοσιακά οι εκδοτικοί οίκοι χωρίζονται σε εμπορικούς και μη κερδοσκοπικούς (στην πλειοψηφία τους πανεπιστημιακές εκδόσεις). Στη ψηφιακή δημοσίευση όμως έχουν προκύψει και άλλα μοντέλα όπως οι συνεργασίες πανεπιστημιακών εκδόσεων με βιβλιοθήκες, εκδόσεις που ιδρύθηκαν από πανεπιστήμια, από ακαδημαϊκούς, από βιβλιοθήκες ή από ενώσεις και ερευνητικά κέντρα. Αφορά επομένως εκδοτικά σχήματα που προκύπτουν από ή με συνεργασία  των ενδιαφερόμενων μερών  (stakeholders) στην αλυσίδα της παραγωγής και επιμέλειας των εκδόσεων.

2. Οικονομικά μοντέλα (business model). Σχετίζεται με τις μεθόδους χρηματοδότησης ή άλλους μηχανισμούς εσόδων για την κάλυψη του κόστους των εκδόσεων και συνεπώς την μελλοντική επιβίωσης τους. Ανάλογα με το μοντέλο που ακολουθείται, τα  έσοδα μπορούν να καλυφθούν από ιδίους πόρους (πωλήσεις έντυπων εκδόσεων, print of demand της ηλεκτρονικής έκδοσης), μέσω επιχορηγήσεων, μέσω δαπανών των φορέων (πχ. βιβλιοθηκών), χορηγιών, δωρεών κλπ.  


3. Εκδοτική διαδικασία (publishing process). Σχετίζεται με πτυχές της εκδοτικής διαδικασίας όπως: η ροή των εργασιών για την παραγωγή και διάθεση ενός τεκμηρίου, η στοιχειοθέτηση των εντύπων, τα φορμά που υποστηρίζουν (PDF, ePuB), οι πρακτικές διατήρησης και ευρετηρίασης, οι πολιτικές των εκδόσεων, τα πνευματικά δικαιώματα, η διαδικασία αξιολόγησης των υποβολών, τα λογισμικά που βασίστηκαν κλπ.
Σύμφωνα με την ίδια έκθεση (όπως αναφέρεται στο Adema and Schmidt, 2010, σ.34) στα πιο συνηθέστερα εκδοτικά σχήματα, οι ΑΒ έχουν σημαντικό ρόλο και συναπαντώνται σε τρείς κατηγορίες εκδοτικών και οικονομικών μοντέλων:
1. εκδόσεις που έχουν συσταθεί ή επανεμφανίζονται εξολοκλήρου από τις ΑΒ,
2. εκδόσεις μέσω συνεργασιών των ΑΒ και του εκδοτικού κέντρου (university press) του πανεπιστημίου που υπηρετούν,
3. εκδόσεις που παρέχονται μέσω ενός νέου τμήματος του πανεπιστημίου, το γραφείο επιστημονικής επικοινωνίας ή γραφείο επιστημονικών δημοσιεύσεων  (scholarly communication ή publication office) και το οποίο προκύπτει από τη συνεργασία βιβλιοθήκης και εκδοτικού κέντρου.
Μια σημαντική προσπάθεια στις ΗΠΑ αποτελούν το Newfound Press (http://www.newfoundpress.utk.edu/), τις ψηφιακές εκδόσεις  των University of Tennessee of Libraries. Ιδρύθηκε το 2005 και υποστηρίζει την επιστημονική δημοσίευση μέσω υπηρεσιών βασισμένες στις πρακτικές της ανοικτής πρόσβασης.  Η βιβλιοθήκη, μέσω του Newfound Press, έχει καθιερωθεί ως εκδότης η-βιβλίων και ηλεκτρονικών περιοδικών, εκδίδοντας έργα που λόγω της μορφής τους ή του αντικειμένου τους δεν θα είχαν προσεγγίσει τους εμπορικούς εκδοτικούς οίκους και συνεπώς θα ήταν δύσκολο να δημοσιευτούν. Τα η-βιβλία είναι ελεύθερα διαθέσιμα στο κοινό, ενώ γίνονται και online παραγγελίες της έντυπης μορφής των βιβλίων που εκδόθηκαν από τον πανεπιστημιακό εκδοτικό οίκο (University of Tennessee Press). Σύμφωνα με το επιχειρηματικό σχέδιο για τα έτη 2008-11, η βιβλιοθήκη δημιούργησε ένα μοντέλο υπηρεσιών βασιζόμενη σε ένα λογισμικό ανοικτού κώδικα για την προώθηση και διατήρηση αξιολογημένων επιστημονικών έργων στο διαδικτυακό περιβάλλον.  Βασική επιδίωξη τους αποτελεί η βιωσιμότητα των εκδόσεων με την ανάπτυξη κατάλληλων συνεργασιών και την αύξηση των οικονομικών εισφορών της υπηρεσίας (Newfound Press business plan 2008-2011).

Καλό παράδειγμα συνεργασίας μεταξύ ΑΒ και εκδοτικού κέντρου πανεπιστημίου, αποτελεί η υπηρεσία που φιλοξενεί η California Digital Library (CDL). Η βιβλιοθήκη ανέπτυξε και παρέχει την υπηρεσία ηλεκτρονικής δημοσίευσης eScholarship (http://www.escholarship.org/). Να σημειωθεί ότι στο eScholarship φιλοξενείται όλη η ερευνητική παραγωγή των ηλεκτρονικών τεκμηρίων (συνέδρια, περιοδικά, εργασίες, βιβλία), ενώ σε συνεργασία με τις πανεπιστημιακές εκδόσεις παρέχουν ένα υβριδικό μοντέλο εκδόσεων και τη διανομή ebooks είτε ελεύθερα, είτε μόνο κατά παραγγελία (Print On Demand). 

Ένα άλλο παράδειγμα αποτελεί το Γραφείο Επιστημονικών  Δημοσιεύσεων (Scholarly Publishing Office-SPO) που ιδρύθηκε σε συνεργασία των πανεπιστημιακών εκδόσεων και της βιβλιοθήκης του University of Michigan και το οποίο είναι υπεύθυνο για τις εκδόσεις ανοικτής πρόσβασης MPublishing (http://www.publishing.umich.edu/). Δημιουργήθηκε το 2001 με σκοπό να παρέχει μια σειρά από εκδοτικές υπηρεσίες στους μελετητές του. Εκτός από την ανάπτυξη οικονομικά αποδοτικών μεθόδων δημοσίευσης, το SPO βοήθησε την επιστημονική κοινότητα να προσεγγίσει νέα ανοιχτά σχήματα δημοσίευσης, μέσα από την παροχή υπηρεσιών στο ψηφιακό περιβάλλον. Για παράδειγμα μέσω της πλατφόρμας Digital Culture Book (http://www.digitalculture.org/), η οποία αποτελεί το ψηφιακό αποτύπωμα των εκδόσεων μονογραφιών στο πεδίο των ανθρωπιστικών επιστημών. 
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Η δημιουργία της ΥΕΗΒ βασίζεται σε ένα δομημένο και αυτοματοποιημένο σύστημα έκδοσης μονογραφιών, με το οποίο παρέχεται η δυνατότητα επιμέλειας, στοιχειοθέτησης και έκδοσης η-βιβλίων, υποστηρίζοντας όχι μόνο την επιστημονική δημοσίευση, αλλά και έργα πολιτισμού και καλλιτεχνικής δημιουργίας. 
Συγκεκριμένα με την υλοποίηση της ΥΕΗΒ θα επιτευχθούν οι ακόλουθοι στόχοι:
· η υποστήριξη μιας πολιτικής ανάπτυξης η-βιβλίων ανοικτής πρόσβασης με βάση το γεγονός ότι αποτελεί μέσο προβολής της συνεισφοράς του ιδρύματος στην επιστημονική επικοινωνία,
· η υποστήριξη των ερευνητών, συγγραφέων, φοιτητών και άλλων δημιουργών προσφέροντας έναν καινοτόμο μέσο έκδοσης, διάθεσης και προώθησης του πνευματικού τους έργου,
· η ανάληψη από μέρους της βιβλιοθήκης του ρόλου του εκδότη ηλεκτρονικών μονογραφιών και συγγραμμάτων του ιδρύματος, καθώς και η υποστήριξη εκδοτικών σχημάτων και συνεργασιών που ενδεχομένως να προκύψουν, 
· η ανάληψη από μέρους της Βιβλιοθήκης του ρόλου του διαχειριστή συστήματος για την ασφαλή παρακολούθηση των εργασιών,  την παροχή βοήθειας και οδηγιών σε όλες τις κατηγορίες των χρηστών,
· η παροχή ενός συστήματος για την ευρετηρίαση σε επίπεδο πλήρους κειμένου και σε επίπεδο βιβλιογραφικών αναφορών των τεκμηρίων
· η διασφάλιση του πλαισίου διαλειτουργικότητας με αναγνωρισμένες διαδικτυακές υπηρεσίες, ιδρυματικά αποθετήρια ή και εμπορικούς και μη διαθέτες η-βιβλίων, σύμφωνα με τα κριτήρια ποιότητας που αυτοί θέτουν.
[bookmark: _Toc347143275]3.2	Χαρακτηριστικά συστήματος 
[bookmark: _Toc347143276]3.2.1 Γενικά χαρακτηριστικά

Η ΥΕΗΒ βασίζεται τεχνολογικά στο Open Monograph System (OMP), ένα λογισμικό ανοικτού κώδικα το οποίο αποτελεί καινοτομία της Public Knowledge Projects-PKP (http://pkp.sfu.ca/omp) και η ανάπτυξη του έγινε με την εποπτεία του PKP και της Simon  Fraser University Library.  Το OMP έχει σχεδιαστεί για να λειτουργεί μέσα στο πλαίσιο των συστημάτων των βιβλιοθηκών, με αποτέλεσμα να μειώνεται το κόστος δημιουργίας των κατάλληλων υποδομών και της διαδικασίας έκδοσης μιας μονογραφίας.  Αποτελεί μέρος της πολιτικής του PKP για την διάθεση και ανάπτυξη ενός λογισμικού ανοικτού κώδικα, το οποίο παρέχεται ελεύθερα με το σκεπτικό της περαιτέρω υποστήριξης και αναβάθμισης των λειτουργιών του από μεγάλη κοινότητα χρηστών.
Επιπλέον, το σύστημα βασίστηκε στο ίδιο μοντέλο ανάπτυξης όπως το Open Journal System (OJS) που χρησιμοποιείται για την έκδοση μεγάλου αριθμού ηλεκτρονικών περιοδικών. Το σύστημα είναι διαθέσιμο διαδικτυακά και επιτρέπει την παρακολούθηση της διαδικασίας επεξεργασίας και έκδοσης ενός η-βιβλίου από όλους τους εμπλεκόμενους,  με όλα τα βήματα της διαδικασίας δομημένα και τεκμηριωμένα.  Είναι σχεδιασμένο ώστε να μην απαιτούνται ιδιαίτερες δεξιότητες πληροφορικής, επιτρέποντας παράλληλα την εμπλοκή σε παραδοσιακές διαδικασίες έκδοσης διαθέσιμες σε ένα online περιβάλλον. Συνεπώς, δίνεται η ευκαιρία σε βιβλιοθήκες, ερευνητές, ακαδημαϊκά ιδρύματα και γενικότερα στην ευρύτερη κοινωνία να εμπλακούν περισσότερο στη δημιουργία εκδόσεων και να συμβάλλουν περισσότερο στην ενίσχυση της επιστημονικής δημοσίευσης. 

Οι κυριότερες λειτουργίες και χαρακτηριστικά του συστήματος συνίσταται στα ακόλουθα:

1. μπορεί να εγκατασταθεί και να ελεγχθεί σε τοπικό επίπεδο,
2. η εκδοτική διαδικασία διεκπεραιώνεται και ολοκληρώνεται μέσω αυτοματοποιημένων διαδικασιών,
3. υποστήριξη της έκδοσης μονογραφιών (ενός ή πολλών συγγραφέων) αλλά και έργων υπό επιμέλεια (συλλογών) με διαφορετικούς συγγραφείς για κάθε κεφάλαιο,
4. δυνατότητα υποστήριξης ποικίλων εκδοτικών μοντέλων: ελεύθερη διάθεση η-βιβλίων, διάθεση όποτε παρίσταται ανάγκη (on demand) ή  και παράλληλη  διανομή και πώληση έντυπων εκδόσεων,
5. δημιουργία σειρών των εκδόσεων και ορισμός υπευθύνων των σειρών ώστε να παρακολουθούν τη διαδικασία αξιολόγησης των η-βιβλίων,
6. συμμετοχή εκδοτών/επιμελητών, συγγραφέων, κριτικών, αξιολογητών, σχεδιαστών, υπευθύνων ευρετηρίασης και άλλων συντελεστών στην όλη διαδικασία παραγωγής ενός η-βιβλίου,
7. ευρετηρίαση περιεχομένου και διαλειτουργικότητα με διαδικτυακά ΙΚ και εργαλεία αναζήτησης,
8. δημιουργία βιβλιοθήκης εγγράφων σχετικά με τις υποβολές, τα δικαιώματα, τις πολιτικές, καταγραφή συμφωνιών κ.ά,
9. κατάλογος με τα εξώφυλλα των βιβλίων σε μικρογραφία, προθήκης-βιτρίνας με περιστροφή εικόνων εξωφύλλου (Carousel) και περίληψης της έκδοσης,
10. δυνατότητα παρακολούθησης, ανάγνωσης και προώθησης ενός η-βιβλίου μέσω εργαλείων κοινωνικής δικτύωσης,
11. δυνατότητα  χρήσης διεθνών προτύπων  μεταδεδομένων όπως το ONIX[footnoteRef:4] το οποίο ακλουθείτε από εμπορικούς εκδοτικούς οίκους και online διαθέτες εκδόσεων (πχ. Amazon). [4: Το πρότυπο Online Information Exchange (ONIX)  προέκυψε ως αποτέλεσμα της συνεργασίας εκδοτών και εταιρειών που συναλλάσσονται στο χώρο του ηλεκτρονικού εμπορίου. Πρόκειται για ένα πρότυπο που βασίζεται στην XML για την αναπαράσταση πληροφοριών της εκδοτικής βιομηχανίας. Περισσότερες πληροφορίες στο http://www.editeur.org/8/ONIX/ από τον EDItEUR
] 
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Το OMP διανέμεται δωρεάν με άδεια GPL και βασίζεται αποκλειστικά σε τεχνολογίες ανοικτού λογισμικού. Για την εκτέλεση των ιστοσελίδων, την αποστολή τους στους browsers των επισκεπτών και τη διαχείριση των virtual hosts εγκαταστάθηκε Apache webserver 2.x στον οποίο προστέθηκε υποστήριξη PHP 5.x (Zend Engine) γλώσσας προγραμματισμού. Οι εφαρμογές και τα δεδομένα τους (εκτός των αρχείων) είναι αποθηκευμένα σε ξεχωριστές βάσεις δεδομένων οι οποίες εξυπηρετούνται από τον MySQL server έκδοση 5.x, ο οποίος είναι εγκατεστημένος στον ίδιο server. Όλες οι βάσεις δεδομένων είναι κωδικοποιημένες σε UTF8.

Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι  το OMP (από τις 17/09/12)  έχει μεταβεί σε κατάσταση “Beta”, δηλαδή υπό ανάπτυξη. Τέτοιες εκδόσεις δε χρησιμοποιούνται συνήθως σε περιβάλλοντα κανονικής χρήσης (production) καθώς μπορεί να έχουν προβλήματα σε λειτουργίες τους ή και προβλήματα ασφαλείας της ίδιας της εφαρμογής. Σκοπός  της ελεύθερης διάθεσης του λογισμικού από τον δικτυακό τόπο του PKP είναι για να γίνει ο εντοπισμός των προβλημάτων στον κώδικα ή να ελεγχθεί η λειτουργικότητα της εφαρμογής από τους χρήστες που επιθυμούν να συμμετέχουν στις δοκιμές, πριν αυτή διατεθεί κανονικά στο κοινό. Συγκεκριμένα, η ομάδα εργασίας έχει εντοπίσει τα εξής:
· το online εγχειρίδιο στη σελίδα του PKP είναι αρκετά λιτό,
· η online βοήθεια του συστήματος για τους χρήστες δεν λειτουργεί,
· υπάρχουν προβλήματα στην εφαρμογή του πρόσθετου (plugin) μεταφράσεων, 
· ορισμένα modal παράθυρα δεν κλείνουν (πιθανώς προβλήματα στη Java script),
· ορισμένα modal παράθυρα δεν αποθηκεύουν τα δεδομένα τους.

Επομένως, η ομάδα εργασίας του παραδοτέου στους επόμενους μήνες, θα διαθέτει την ΥΕΗΒ σε πιλοτική εφαρμογή ενώ παράλληλα θα γίνονται δοκιμαστικοί έλεγχοι για τον εντοπισμό και επίλυση των προβλημάτων. Συγκεκριμένα η μετάφραση του συστήματος γίνεται με απευθείας επεξεργασία των αρχείων xml στον server, ενώ η υποστήριξη των χρηστών θα γίνεται σε άμεση επικοινωνία με την ομάδα υποστήριξης της υπηρεσίας του προγράμματος και τη διάθεση έντυπων ή online οδηγιών. 
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Η πρόσβαση στον δικτυακό τόπο της ΥΕΗΒ είναι δυνατή είτε απευθείας από το URL της υπηρεσίας (http://omp.lib.teithe.gr/), είτε από το portal της Βιβλιοθήκης ως μέρος της συλλογής των ψηφιακών εκδόσεων (http://www.lib.teithe.gr/) στο μενού «Εξερευνήστε τη συλλογή». Πρώτο βήμα μετά την εγκατάσταση του συστήματος αποτέλεσε η ανάπτυξη των πληροφοριακών σελίδων της υπηρεσίας με βασικές πληροφορίες για τον αναγνώστη. Εμφανίζεται το λογότυπο των ψηφιακών εκδόσεων «Τιμαία» το οποίο υιοθετήθηκε για να αποτελέσει το ψηφιακό αποτύπωμα και των τριών υπηρεσιών της συλλογής, της Υπηρεσίας Φιλοξενίας Συνεδρίων (http://www.lib.teithe.gr/), της Υπηρεσίας Έκδοσης Ηλεκτρονικών Περιοδικών (http://ojs.lib.teithe.gr/) και της ΥΕΗΒ. Παρακάτω απεικονίζεται μια πρώτη προσέγγιση του λογότυπου της υπηρεσίας.
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Με την πρόσβαση στην αρχική σελίδα της υπηρεσίας (εικόνα 2) εμφανίζεται η περιγραφή της συλλογής συνολικά, οι πολιτικές και η περιγραφή των εκδόσεων, ο κατάλογος με τις διαθέσιμες μονογραφίες, ενώ παρέχεται και η δυνατότητα εγγραφής και σύνδεσης στο σύστημα. Η αρχική σελίδα αποτελείτε από τρεις περιοχές: την επάνω γραμμή πλοήγησης  με το μενού των εκδόσεων, τη δεξιά πλαϊνή μπάρα και το πλαίσιο περιεχομένου που εμφανίζεται στο κέντρο και το οποίο καλύπτει και το μεγαλύτερο μέρος της οθόνης. 
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Τα στοιχεία πλοήγησης της συλλογής περιλαμβάνουν τα παρακάτω:
Επάνω γραμμή πλοήγησης. 
Αρχική σελίδα, Κατάλογος και Σχετικά, παρέχουν πληροφορίες σχετικά με την υπηρεσία, την εκδοτική διαδικασία και προβάλει τον κατάλογο με όλα τα διαθέσιμα βιβλία.  Συγκεκριμένα στο μενού Σχετικά δίνονται οι εξής πληροφορίες: επικοινωνία με τους υπεύθυνους της υπηρεσίας, περιγραφή της φιλοσοφίας και των αρχών που διέπουν τις εκδόσεις, τα ονόματα και πληροφορίες των μελών της συντακτικής ομάδας, την πολιτική των εκδόσεων και πληροφορίες σχετικά με τη διαδικασία υποβολής ενός έργου και τη διαδικασία επεξεργασίας και έκδοσης ενός η-βιβλίου. 
Ο σύνδεσμος Εγγραφείτε, οδηγεί στη φόρμα εγγραφής του χρήστη στο σύστημα και αποτελεί διαδικασία απαραίτητη για την  online υποβολή των τεκμηρίων, ενώ ο σύνδεσμος Συνδεθείτε, οδηγεί στην αρχική σελίδα εγγεγραμμένου χρήστη και αποτελεί διαδικασία απαραίτητη, όχι μόνο για την υποβολή τεκμηρίου, αλλά και έλεγχο της κατάστασης της/ των υποβολής/ων του. 
Η Αναζήτηση χρησιμοποιείται για αναζητήσεις μόνο στα περιεχόμενα του καταλόγου των βιβλίων, όπως τίτλος, συγγραφέας και γενικά πληροφορίες που συμπεριλήφθηκαν κατά την ευρετηρίαση του τεκμηρίου.

Δεξιά πλαϊνή μπάρα
Ο σύνδεσμος Νέες Κυκλοφορίες εμφανίζει τα νέα η-βιβλία που εισήχθησαν στον κατάλογο.
Τα πεδίο Περιήγηση ανά Κατηγορία επιτρέπει την αναζήτηση των τεκμηρίων ανάλογα με το θέμα ή επιστημονικό πεδίο που αναζητεί ο χρήστης και έχουν δοθεί από την υπηρεσία: πχ. Μυθιστόρημα, Ποίηση, Οικονομία και Διοίκηση, Βιβλιοθηκονομία και Επιστήμη της Πληροφόρησης,  κλπ. 
Το πεδίο Περιήγηση ανά Σειρά  επιτρέπει την αναζήτηση των Σειρών της συλλογής, οι οποίες θα δημιουργηθούν από τη συντακτική ομάδα των εκδόσεων, για σειρές εκδόσεων όπου έχουν ένα ιδιαίτερο χαρακτήρα και φιλοσοφία. Να σημειωθεί ότι κατά τη δημιουργία των Σειρών της συλλογής μπορεί να  δοθεί ένα λογότυπο και ένα κείμενο που αποτυπώνει το πνεύμα της δημιουργίας τους, καθώς και να ορισθεί επιμελητής/ές που θα αναλάβουν την επίβλεψη της εκδοτικής διαδικασίας των βιβλίων που θα περιλαμβάνουν. Παρακάτω απεικονίζεται η Σειρά «Ιχνηλατώντας τη Γνώση» (εικόνα 3) και η οποία θα περιλαμβάνει η-βιβλία της Βιβλιοθήκης του ΑΤΕΙΘ.
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Το πεδίο Γλώσσα επιτρέπει την επιλογή γλώσσας μεταξύ αυτών που υποστηρίζει το OMP. Το δεδομένο χρονικό διάστημα έχουν επιλεγεί από την υπηρεσία τα Ελληνικά και Αγγλικά.
Στο πεδίο Πληροφορίες  στο κάτω μέρος της δεξιάς πλαϊνής μπάρας υπάρχουν σύνδεσμοι με πληροφορίες για Αναγνώστες, Συγγραφείς και Βιβλιοθηκονόμους. Οι συγκεκριμένοι σύνδεσμοι οδηγούν σε άλλους συνδέσμους ή πληροφορίες της συλλογής. 
Κεντρικό πλαίσιο περιεχομένου
Αρχικά, στο κεντρικό τμήμα εμφανίζεται ο κατάλογος με τα προτεινόμενα βιβλία και αποτελεί την Βιτρίνα-Προθήκη της συλλογής η-βιβλίων. Εδώ εμφανίζονται σε μικρογραφία τα εξώφυλλα των προβεβλημένων η-βιβλίων των εκδόσεων με περιστροφή των εικόνων (carousel). Μ’ αυτόν τον τρόπο προσελκύεται η προσοχή του χρήστη σε βιβλία που προτείνουν οι εκδότες, καθώς οι χρήστες επιλέγοντας μια εικόνα μπορούν να δουν περισσότερες λεπτομέρειες για το συγκεκριμένο τεκμήριο. Το ίδιο περιεχόμενο εμφανίζεται και από το επάνω κεντρικό μενού επιλέγοντας Κατάλογος,  μαζί όμως με το σύνολο των τεκμηρίων που έχουν εκδοθεί. 
Εμφάνιση και διάθεση ενός τεκμηρίου στη συλλογή
Όπως προαναφέρθηκε, το OMP διαθέτει μια ποικιλία εργαλείων αναζήτησης, ανάκτησης και προβολής ενός η-βιβλίου (εικόνα 4), ενώ επίσης προσφέρει και λειτουργίες και εργαλεία  διανομής και προώθησης του. Με τη προβολή του τεκμηρίου εμφανίζονται τρεις επιμέρους σελίδες με πληροφορίες: Σύνοψη, Κατέβασμα (download) και Share This. Από της σελίδα προβολής του τεκμηρίου της εικόνας 4, λείπει η σελίδα με τις διαθέσιμες μορφές αρχείων που αναρτώνται για κατέβασμα από τους χρήστες. Αυτές οι μορφές αρχείων μπορεί να είναι αρχεία pdf  ή και ePub (τύπος αρχείου για συσκευές ψηφιακής ανάγνωσης) ή και άλλους τύπους αρχείων. Επιπλέον μπορεί το τεκμήριο να είναι διαθέσιμο για ένα διάστημα μόνο σε έντυπη μορφή και έπειτα να διατεθεί ηλεκτρονικά. Οι τρόποι διάθεσης των τεκμηρίων εξαρτάται από το μοντέλο έκδοσης που θα ακολουθηθεί για κάθε έκδοση ξεχωριστά ή από την  γενικότερη πολιτική των εκδόσεων[footnoteRef:5].  [5:  Το συγκεκριμένο ζήτημα ανάπτυξης της υπηρεσίας και ο εμπλουτισμός της συλλογής, αποτελεί μέρος τους επόμενου παραδοτέου της παρούσας δράσης και θα είναι διαθέσιμο στο τέλος του 2013.
] 
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Επιπλέον, στη σελίδα Share This (εικόνα 5) έχουν αναπτυχθεί ένα σύνολο εργαλείων για να υποστηρίξει το περιβάλλον εργασίας των αναγνωστών των εκδόσεων.  Τα εργαλεία αυτά δίνουν επίσης τη δυνατότητα στους αναγνώστες να μοιράζονται το τεκμήριο μέσω ποικίλων υπηρεσιών κοινωνικής δικτύωσης. 
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Το OMP διαθέτει ένα ισχυρό σύστημα διαχείρισης ρόλων[footnoteRef:6] όπου ο Διαχειριστής των Εκδόσεων (Press Manager) έχει την γενικότερη επίβλεψη και διαχείριση του συστήματος. Στην ΥΕΗΒ θα είναι διαθέσιμοι όλοι οι παραδοσιακοί ρόλοι εκδόσεων επιστημονικών δημοσιεύσεων, καθώς και νέοι ρόλοι που δημιουργούνται μέσω του ψηφιακού περιβάλλοντος εργασίας. Να επισημανθεί ότι ένα άτομο μπορεί να αναλάβει περισσότερους από έναν ρόλους, και έτσι τα η-βιβλία θα ήταν δυνατό να εκδίδονται από ένα άτομο, πέρα φυσικά από τους Αξιολογητές και τους Συγγραφείς. Ο αριθμός των ατόμων που θα συμμετέχουν στην ανάπτυξη της ΥΕΗΒ και στην εκδοτική διαδικασία εξαρτάται από το εκδοτικό μοντέλο που θα ακολουθηθεί και από τη συντακτική ομάδα.  [6:  Περισσότερες πληροφορίες στο OMP user guide του PKP. Διαθέσιμο από (http://pkp.sfu.ca/wiki/index.php/OMP_Userguide) [30/11/2012].] 


Οι ρόλοι του συστήματος χωρίζονται στις εξής κατηγορίες:

1. Διαχειριστής/ες Εκδόσεων: αφορά υπεύθυνους για την διαχείριση των εκδόσεων, όπως ρυθμίσεις του διαδικτυακού τόπου, ρυθμίσεις της εκδοτικής διαδικασίας, εισαγωγή και επεξεργασία πρόσθετων βοηθητικών προγραμμάτων (plugins), κλπ. Εξ’ ορισμού από το σύστημα, ο Επιμελητής Έκδοσης (Press Editor) και ο Επιμελητής Παραγωγής (Production Editor) έχουν τα ίδια δικαιώματα με τον Διαχειριστή των Εκδόσεων.
2. Επιμελητές Σειρών: έχουν πρόσβαση σε όλες τις υποβολές που αφορούν τη σειρά που επιμελούνται. Εξ’ ορισμού, μόνο ο Επιμελητής σειράς έχει τα συγκεκριμένα δικαιώματα πρόσβασης.

3. Βοηθοί έκδοσης:  έχουν πρόσβαση μόνο σε συγκεκριμένα στάδια κατά τη διαδικασία επεξεργασίας, έκδοσης και διάθεσης ενός τεκμηρίου. Αυτοί οι ρόλοι μπορεί να είναι ο Επιμελητής κειμένων (Copyeditor), o Υπεύθυνος σελιδοποίησης (Layout Editor), ο Υπεύθυνος τυπογραφικού δοκιμίου (Proof editor) o Υπεύθυνος Ευρετηρίασης (Indexer), o Υπεύθυνος Μάρκετινγκ και πωλήσεων (Marketing and sales coordinator) και πολλοί άλλοι, ανάλογα με το εκδοτικό και οικονομικό μοντέλο που ακολουθείται.


4. Αξιολογητές: έχουν πρόσβαση μόνο στις υποβολές που έχουν κληθεί να αξιολογήσουν. Οι αξιολογητές χωρίζονται σε Εσωτερικούς (internal) και Εξωτερικού Κριτές (external) με τα αντίστοιχα δικαιώματα. Για τη διαδικασία αξιολόγησης από ομότιμους, μπορεί να γίνει εσωτερική ή και εξωτερική αξιολόγηση των τεκμηρίων και από το σύστημα δίνεται η δυνατότητα να οργανωθούν δύο ομάδες αξιολογητών. Ανάλογα με τις αποφάσεις της συντακτικής ομάδας ο συγκεκριμένος ρόλος μπορεί να δοθεί σε ερευνητές, εκπαιδευτικούς, φοιτητές του ΑΤΕΙΘ ή και σε εξωτερικούς αξιολογητές με ή χωρίς αμοιβή. 

5. Συγγραφείς: μπορούν να εγγραφούν και να συνδεθούν στο σύστημα  μόνο για να παρακολουθήσουν την πρόοδο της υποβολής τους ή και να συμμετάσχουν στην όλη εκδοτική διαδικασία αν τους  ζητηθεί. Εξ’ ορισμού, Συγγραφείς, Επιμελητές έργων (Volume editor) και Μεταφραστές έχουν το συγκεκριμένο σύνολο δικαιωμάτων
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Η Βιβλιοθήκη του ΑΤΕΙΘ, ήδη έχει δημιουργήσει και αναπτύξει από το 2006 το Ιδρυματικό Καταθετήριο (Εύρηκα) του Ιδρύματος και το προσωπικό της διαθέτει  σχετική εμπειρία στις πρακτικές ευρετηρίασης, προώθησης και διατήρησης ψηφιακού υλικού. Με την ανάπτυξη των προγραμμάτων ΕΣΠΑ και της τεχνολογικής υποδομής που έχει ήδη αναπτυχθεί από τις αρχές του 2012, η Βιβλιοθήκη μπορεί να αναλάβει νέους ρόλους, καθώς και να βοηθήσει την εκπαιδευτική κοινότητα να εξερευνήσει νέους οδούς επικοινωνίας και διάδοσης του ερευνητικού της έργου. 

Με την παροχή της ΥΕΗΒ μπορούν να διερευνηθούν  νέα εκδοτικά και οικονομικά μοντέλα στη δημιουργία και διάθεση  επιστημονικών μονογραφιών και συγγραμμάτων. Μια πρώτη προσέγγιση μπορεί να δοθεί με τις ακόλουθες προτάσεις:
· συνεργασία με το εκδοτικό κέντρο του ιδρύματος, με εκπαιδευτικούς και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη ώστε να αναπτυχθεί ένα αμιγώς ή υβριδικό μοντέλο εκδόσεων η-βιβλίων ανοικτής πρόσβασης,
· αξιολόγηση των ευκαιριών και των προκλήσεων που παρέχει η ανοικτή πρόσβαση, με τη συγκρότηση ομάδας εργασίας ή συντακτικής επιτροπής των εκδόσεων και τη συμμετοχή εκπαιδευτικών, βιβλιοθηκονόμων, υπεύθυνων εκδόσεων του ιδρύματος κλπ.
· ανάπτυξη πολιτικών των εκδόσεων, στρατηγικές εφαρμογής και στήριξης της εκδοτικής διαδικασίας, στελέχωση με το κατάλληλο προσωπικό πχ, υπεύθυνους τυπογραφικού δοκιμίου από το εκδοτικό κέντρο, υπεύθυνους ευρετηρίασης από τη βιβλιοθήκη κλπ.
Παρακάτω αναφέρονται συνοπτικά τα κριτήρια ποιότητας και συνεπώς βιωσιμότητας των εκδόσεων:
· συνεργασία με τμήματα και εκπαιδευτικούς του ΑΤΕΙΘ 
· τήρηση της αρχής αξιολόγησης από ομότιμους,
· διαμόρφωση του περιεχομένου και σχεδιασμός της παρουσίασης και διάθεσης των η-βιβλίων,
· προμήθεια ISBN και e-ISBN των τεκμηρίων,
· σχεδιασμός των σειρών και των εξωφύλλων των η-βιβλίων,
· πρότυπη καταλογογράφηση και εφαρμογή των σχημάτων μεταδεδομένων σύμφωνα με διεθνή πρότυπα, τα οποία συμβάλλουν στη μέγιστη προβολή των έργων,
· διατήρηση και ασφάλεια του αρχειακού υλικού,
· διασφάλιση των πνευματικών δικαιωμάτων των έργων,
· συλλογή και καταγραφή των στατιστικών της υπηρεσίας και των δεδομένων χρήσης των τεκμηρίων. 
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Οι υπηρεσίες που παρέχονται με τη δημιουργία της ΥΕΗΒ δίνουν μια ολοκληρωμένη λύση και συμβάλουν ουσιαστικά στη μείωση του κόστους των εκδόσεων επιστημονικών συγγραμμάτων. Δεν επαρκεί όμως η υλοποίηση και η δημιουργία των υπηρεσιών. Όπως αναφέρει ο Willinsky (2009), η φήμη των εκδόσεων εξαρτάται από τη ποιότητα του έργου που παράγεται, από το περιεχόμενο που δημοσιεύεται, καθώς και από τις ικανότητες και την αφοσίωση εκείνων που χρησιμοποιούν ένα τέτοιου είδους διαδικτυακό σύστημα.
Σκοπός της παρούσας έκθεσης ήταν η μελέτη των μοντέλων εκδοτικών σχημάτων και συνεργασιών που αναπτύχθηκαν από τις ΑΒ, η παρουσίαση της ΥΕΗΒ και τα βήματα που ακολουθήθηκαν για την υλοποίηση της. Σε αυτήν τη φάση του υποέργου, η ΥΕΗΒ θα είναι διαθέσιμη σε πιλοτική εφαρμογή με στόχο μια πρώτη προσέγγιση της εκπαιδευτικής κοινότητας, τον έλεγχο του συστήματος και την επίλυση προβλημάτων που τυχόν θα προκύψουν. 
Στους επόμενους μήνες και με την ολοκλήρωση της παρούσας δράσης του έργου, θα γίνει διερεύνηση της εκδοτικής δραστηριότητας του ιδρύματος με την εξέταση των έντυπων εκδόσεων του ΑΤΕΙΘ, των υποδομών που χρησιμοποιήθηκαν και των πολιτικών έκδοσης που πιθανόν ακολουθήθηκαν. Επιπλέον, θα γίνει εξέταση των εργαλείων ανάγνωσης των παραγόμενων η-βιβλίων,  σύνταξη οδηγιών χρήσης και η ολοκλήρωση όλων των πτυχών της διαδικασίας έκδοσης.
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